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1ére partie obligatoire : Utilisation de concepts et de techniques 8pts
1- Déterminez le critére de I’inégalité adéquat a chacun des régimes de stratification suivants: 1pt
Le régime féodal — le régime d’esclavage — le systeme de classes moderne — le systéme de castes.
2- Relevez la réponse inconvenable de I’ensemble ci-dessous et justifiez votre réponse : 1pt

* A partir de ses institutions sociales, I’éducation réussit a assurer les conditions culturelles et
éducatives car :
a- Elle assure I’intériorisation des valeurs chez les individus.
b- Elle controle 1’éducation de I’individu et son encadrement dans le systéme général.
c- Elle assure une identification et une attraction entre I’individu et le systeme éducatif.
d- Elle fournit la liberté de vote et de se porter candidat.
e- Elle tend a valoriser 1’individu.
3- Nommez le concept social convenable a I’ensemble des expressions suivantes : 0.5 pt
des mécanismes utilisés par I’individu - le groupe d’appartenance — adopter les valeurs du groupe
— I’une des étapes de I’intégration sociale - le groupe de référence.
4- Classifiez les éléments suivants selon deux catégories et justifiez votre réponse : 1pt
la cohérence des modéles — elles sont relatives - I’unité psychique des personnes - la
complémentarité sociale - elles sont acquises - elles varient selon le lieu et le temps.
5- Distinguez a I’aide d’un seul point de différence entre :

a- La famille traditionnelle et la famille moderne. 0.5 pt

b- Le changement social entre la théorie de la révolution et celle de la réforme. 0.5 pt
6- Montrez la relation entre :

a- L’intelligentsia et la politique sociale. 0.5 pt

b- La société civile et la protection sociale. 0.5 pt

7- Au Liban, le phénomeéne de la participation accrue au jeu de « le Loto » s’accroit et se propage.

En tant qu’éléve de la S.E, on vous demande de participer a une étude portant sur ce phénomeéne.

a- Formulez une question (a triple choix) adressée a un échantillon de Libanais qui jouent 1 pt
fréquemment au Loto pour chacun des deux points suivants : les causes de leur acceés a ces
jeux — les influences de ce phénomene sur les joueurs.

b- Nommez la technique convenable que vous avez utilisée et justifiez votre réponse. 0.5 pt

c- Précisez le type d’analyse compatible avec la technique utilisée, puis nommez ’une des 1pt
étapes de la recherche sociale qui suit I’étape du dépouillement des données.

Choisissez I’une des deux options suivantes :
Premiére option facultative : Analyse de documents 12 pts
Document 1

Le Liban souffre d’une faiblesse au niveau de I’assurance des opportunités d’emplois, de 1’augmentation du
taux de chomage, de I’expansion du cercle de la pauvreté, de 1’inégalité des propriétés entre les classes
sociales, en plus de I’absence des facteurs de stabilité en général, de la négligence du mérite dans le
recrutement, de méme de 1’absence de la récompense et de la promotion dans la société suivant le mérite et la
compétence, et du manque de respect des droits et des devoirs. Tout cela entrave la faiblesse de ’accés a la
prise de décision, et aux postes qui conviennent aux diplomes et aux expériences de I’individu. A tout cela
s’ajoute le sentiment de la non-appartenance a une société ou se répandent les phénomenes du pistonnage, du
favoritisme, de 1’héritage politique, et de 1’incapacité de I’individu & obtenir ses droits faute de la faiblesse de
la justice et de la transparence dans la société.

(Hipaly) .Y+ oV https://www.lebarmy.gov.Ib/ar/defensearchives : jyaall
Document 2

Les causes principales du probleme de 1’habitat au Liban sont dues a 1’exode rural massif vers Beyrouth et vers
les villes principales ou se trouvent les opportunités d’emploi, la guerre civile, ’absence des chances d’emploi
dans les campagnes. Ce qui aggrave le probléme de I’habitat est ’augmentation réguliere du montant des
loyers accompagné de I’augmentation des prix des appartements, ce qui pousse la situation vers le pire. Le
probléme central qui aggrave cette crise au Liban, se manifeste dans 1’abaissement du niveau des salaires de la
majorité des Libanais ; 60% des familles libanaises touchent moins que 800$ par mois, 62% du total des
Libanais constituent la classe inférieure, 28.5% des familles vivent au-dessous du seuil de la pauvreté, au
moment ou les salaires élevés sont centralisés chez le reste des Libanais. Tout cela affaiblit le pouvoir d’achat
chez la majorité des Libanais, surtout si ces familles ne sont pas aidées par leurs proches vivant a I’étranger.

(disai) .YV« http://www.chadinachabe.com/?p=473 : jyuaall



https://www.lebarmy.gov.lb/ar/defensearchives%202007
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Document 3

D’aprés I'un des experts, le répertoire des problemes au Liban commence par le chdmage dont souffre la
société libanaise et qui s’accentue jour apres jour, surtout avec I’augmentation des problémes des travailleurs et
des fonctionnaires qui protestent et se manifestent continuellement. Le taux de chémage parmi les actifs aptes a
travailler atteint un taux maximal de 40% du total des actifs. Ce taux est plus élevé et atteint 50% chez les
nouveaux dipldmes universitaires qui ne trouvent pas facilement un emploi.

Au Liban, annuellement, 30.000 universitaires deviennent diplomés, a peu prés, un quart d’entre eux y trouve
un emploi, un autre quart émigre vers I’étranger a la recherche du travail, tandis que la moitié qui reste
s’ajoute aux chomeurs, ou bien exerce des travaux incompatibles a leurs études universitaires et dont les
salaires sont inférieurs a leurs aspirations. Cela est dii a I’accentuation des crises vitales et sociales auxquelles
s’ajoute pratiquement I’arrét de recrutement dans le secteur public, et les syndicats qui ne représentent pas
veéritablement les travailleurs et qui sont incapables de réaliser leurs revendications.
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En vous référant aux documents et a vos connaissances acquises, répondez aux questions
suivantes :
1- a- Relevez du premier document quatre des phénomeénes sociaux dominants dans la société 1 pt

libanaise.
b- Déduisez du méme document, deux des types de capitaux selon Bourdieu, et présentez une 1 pt
preuve pour chacun.

2- Le deuxiéme document indique le concept de I’inégalité sociale, déduisez :
a- Deux types de cette inégalité et justifiez par une preuve chacun d’eux. 1.5pts
b- La forme de mobilité résultant de I’un des deux types, en présentant la preuve convenable. 0.75 pt

3- Le troisieme document indique deux types de forces de changement social, nommez-les et  1.5pts
justifiez votre réponse a 1’aide d’une preuve pour chacun.

4- Deduisez la situation dont souffre la majorité de la population libanaise, et justifiez votre 1.25 pts
réponse par trois preuves différentes tirées des documents.

5- Montrez la relation entre les trois documents d’une part et la citoyenneté d’autre part. 1pt

6- La société libanaise souffre de plusieurs probléemes qui entravent son développement. En vous 4pts
référant aux documents et & vos connaissances acquises, rédigez un texte dans lequel vous
présentez ces problémes ainsi que leurs conséquences sur la possibilité de promotion sociale, puis
évaluez I’impact de 1’émigration sur la société libanaise, ensuite hnommez deux des programmes
de la politique sociale adéquats pour résoudre les problémes précités, et proposez deux mesures
pour chaque programme, enfin montrez le résultat attendu.

Deuxiéme option facultative : Dissertation 12pts
Document :

Avec la présence de I’anarchie, du gaspillage, de la corruption dans la Caisse Nationale de Sécurité Sociale, il
devient nécessaire de développer et de créer des outils supplémentaires pour promouvoir les employeurs a
déclarer a la sécurité leurs employés et leurs travailleurs et a verser régulierement a la Caisse Nationale de
Sécurité Sociale, les paiements obligatoires. Fuir aux obligations s’agrandit, et aboutit a une grave déclination
du taux des employeurs qui s’engagent réguliérement a payer les cotisations sociales pour I’intérét de leurs
ouvriers et travailleurs, ce qui aboutit a son tour a la reduction des recettes de la branche maladie-maternité, car
en 2015, le déficit dans cette branche atteint est de 322 milliards L.L. Ce déficit est tiré des indemnités de fin
de service c.a.d. des épargnes dont les travailleurs et employés ont besoin le jour ou ils s’arrétent de travailler.

YOAV/E[Y 0 Gaadl) (¥ Y0 amd) LAY Bay s )
Le systéme de sécurité sociale est apparu au Liban depuis plus que cinq décennies avec la genése de 1’Etat
Providence. Et il est considére la base sociale sécurisante pour différentes catégories professionnelles. En vous
référant au document preécité, a vos connaissances acquises et a partir de la société libanaise, traitez ce sujet en
respectant les points suivants :
e L’Etat Providence et les politiques sociales au Liban.
e L’application pratique de sécurité sociale au Liban, en comparaison avec le rapport de
Beveridge.
e Quatre problémes dont souffre la sécurité sociale au Liban, et leur influence sur la
citoyenneté.
e Deux des mesures favorisant la sécurité et 1’équité sociale a tous les citoyens libanais.
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1ére partie obligatoire : Utilisation de concepts et de techniques

8pts

1-

- Le régime féodal : propriété des terrains agricoles

— Le régime d’esclavage : propriété des esclaves

— le systeme de classes moderne : propriété des moyens de production / mérites et compétences..
— le systéme de castes. : croyance religieuse 0.25 pour chaque critére

1pt

La réponse inconvenable : Elle fournit la liberté de vote et de se porter candidat. 0.5
Justification : car elle est I’'une des conditions politiques de I’intégration. 0.5

1pt

Le concept social convenable est : 1’adaptation sociale.

0.5 pt

Les fonctions des valeurs sociales 0.25

Les caracteéristiques des valeurs 0.25

la complémentarité sociale - la cohérence

des

modeles - 1’unité psychique des

personnes. 0.25

elles sont relatives -elles varient selon le lieu et le
temps - elles sont acquises.
0.25

1pt

a_

La famille traditionnelle

la famille moderne.

S’attacher aux traditions héritées /
apprendre aux enfants 1’obéissance et la
soumission...

Apprendre aux enfants I’esprit d’initiative, de
création, du respect de 1’opinion de l’autre, le
choix personnel...

0.5 pt

la théorie de la révolution

La théorie la réforme.

Profonde et rapide / exercer la force et
la violence / elle touche toute la société /

Lente et progressive /basée sur le dialogue
rationnel / changement naturel / intervention

changement radical /la révolution est | sociale...

inéluctable. ..

0.5 pt

a- | L’intelligentsia en tant qu’une force de changement non-organisée joue un role modificateur
a partir des idées qu’elle diffuse dans la société concernant les problemes sociaux, soutient
I’Etat et exerce une pression sur lui pour modifier sa politique sociale pour I’intérét des
membres de la société.

0.5 pt

b- | A partir des organisations non gouvernementales et des associations, la société civile réalise
la protection sociale cela en assurant les services sociaux et en développant les capacités des
individus et en améliorant leur vie.

0.5 pt

a- | Les causes de leur accés au Loto 0.5

Qu’est-ce qui vous pousse a acheter fréquemment les billets de Lotos ? —pour gagner —pour
s’amuser — pour acheter une maison ...

Les influences de ce phénomene sur les joueurs. 0.5

Comment vous vous comportez si vous ne gagnez pas ? — déception et frustration — espoir
continuel — indifférence envers la perte ....

N.B : toute question proche a ces formulations est considérée correcte.

1pt

b- | La technique convenable : le questionnaire 0.25
Justification : car c’est la technique appropriée pour collecter des informations regues d’un
large échantillon formé de Libanais qui jouent fréquemment au Loto. 0.25

0.5 pt

c- | Le type d’analyse compatible : 1’analyse quantitative 0.5

I’étape qui suit le dépouillement des données : analyse et explication des données /détecter
les corrélations entre les différents éléments / rédaction du rapport final / présentation du
rapport aux parties responsables. ..

une seule étape est demandée 0.5

1pt

Premiére partie facultative : Analyse de documents

12 pts

1-

a- | quatre phénomenes sociaux : la pauvreté — le chdbmage — I’inégalité — le piston — le
favoritisme - 1’héritage politique — faible justice.
4 phénomenes seulement sont requis

1pt




b- | Les deux types de capitaux selon Bourdieu : 1 pt
le capital culturel ~ preuve : le diplome.
le capital social preuve : le pistonnage- le favoritisme- 1’héritage politique.
le capital économique  preuve : I’inégalité des propriétés entre les classes.
2 types de capitaux sont demandés, chaque type 0.25- chaque preuve 0.25

2- | a- | L’inégalité régionale 0.5 1.5pts

Preuve : I’exode rural massif vers Beyrouth et vers les villes principales ou se trouvent les
opportunités de travail 0.25
L’inégalité des revenus / I’inégalité des classes / économique...... 0.5
Preuve ; 60% des familles Libanaises touchent moins que 800$ par mois / 28,5% des
familles vivent au-dessous du seuil de la pauvreté au moment ou les salaires élevés sont
centralisés chez le reste des Libanais 0.25

b- | La forme de mobilité : la mobilité géographique 0.5 preuve : exode 0.25 0.75

pt

3- | Deux types : 15
forces de changement organisées / formelles 0.5 preuve : syndicats 0.25 pts
forces de changement non organisées /non formelles 0.5 preuve: les dipldmés universitaires 0.25

4- | La situation dont souffre la majorité de la population libanaise : faible intégration sociale / 1.25
désintégration sociale / exclusion sociale 0.5 pts
preuves :

-la difficulté de ’accés a la prise de décision et aux postes qui conviennent aux dipldmés et aux
expériences de I’individu.

-I’abaissement du niveau des salaires de la majorité des Libanais, 60% des familles Libanaises
touchent moins que 800$ par mois / les nouveaux dipldmés universitaires sont incapables de
trouver facilement une opportunité de travail/exercent des travaux incompatibles a leurs études
universitaires /chomage/pauvreté/absence d’opportunités de travail/le taux de chomage parmi les
actifs au Liban atteint un taux maximal ....

- le pistonnage, le favoritisme, 1’héritage politique/ non-respect des droits et des devoirs/faiblesse
de la justice et de la transparence.

Chaque preuve 0,25 les preuves doivent étre diverses pour couvrir les trois conditions.

5- | Les différents problémes sociaux comme la pauvreté, le chomage, I’exode, 1’inégalité et la crise 1pt
de logement qui sont cités dans les documents poussent les citoyens ou bien a participer aux
manifestations pour se protester ou bien a I’émigration ce qui affaiblit la citoyenneteé.

6- | les problémes : la pauvreté, le chomage, 1’exode, 1’inégalité sociale, la crise de 1’habitat, faibles 4pts

conditions culturelles, économiques et politiques.

A citer 3 problémes 0,25

leurs conséquences sur la possibilité de promotion sociale : incapacité de réaliser une mobilité
verticale ascendante / faible chance de promotion des détenteurs de mérite et de compétences/le
travail dans un domaine incompatible a la spécialité affaiblit la mobilité sociale...0,5

évaluation de I’impact de I’émigration sur la société libanaise :

positif : les recettes des émigrés aident les familles a améliorer leurs conditions de vie 0,25
négatif : vider la société des forces actives surtout des élites intellectuelles et des compétences
libanaises 0,25

deux des programmes de la politique sociale :

programme de travail, programme de logement ou programme de sécurité sociale

2 programmes sont demandés, chaque programme 0,25

deux mesures pour chaque programme :

logement : accorder des crédits subventionnés aux jeunes —construire des appartements aux
titulaires des revenus limités....

Travail : augmenter le niveau du revenu minimum -offrir des opportunités de travail aux jeunes-
offrir aux jeunes des crédits pour les petits projets...

Sécurité sociale : assurer des revenus aux chomeurs- généraliser la couverture medicale...

2 mesures sont demandées pour chaque programme .chaque mesure 0,5

le résultat attendu : intégration /progreés/stabilité... 0,25




Deuxiéme option facultative : Dissertation

12pts

1

Introduction : méthodologie : 1.5
L’importance du sujet : Le Liban a participé a I’avant-projet de la déclaration universelle des
droits de I’Homme, et il est obligé de 1’appliquer. La Caisse Nationale de la Sécurité Sociale
est fondée en 1963, mais son application n’est pas compléte, et elle souffre de plusieurs
problémes financiers qui se répercutent négativement aux membres de la société libanaise et
menacent la continuité de la sécurité des citoyens libanais. 0.5
Le cadre spatio-temporel : le Liban de nos jours. 0.25
La problématique : Avec la présence de I’anarchie, du gaspillage et de la corruption a la
CNSS, jusqu’a quel point la Caisse Nationale de la Sécurité Sociale est-elle capable de
protéger ses adhérents ? / malgré 1’application du systéme de sécurité sociale au Liban, il reste
dans une situation critique et difficile menagant son efficacité 0.5
Le plan : 0.25
e [’Etat Providence et les politiques sociales au Liban
e [L’application pratique de sécurité sociale au Liban, en comparaison avec le rapport de
Beveridge.
e Quatre problémes dont souffre la sécurité sociale au Liban, et leur influence sur la
citoyenneté.
e Deux des mesures favorisant la sécurité et 1’équité a tous les citoyens libanais.

3 pts

Corps du sujet : méthodologie : 2

e L’Etat Providence et les politiques sociales au Liban :
Avec les problemes vécus au Liban, le citoyen se trouve incapable de se protéger.
Devant cette réalité, 1’Etat Libanais n’a pas pu accomplir son rdle en tant qu’ Etat
providence pour protéger les citoyens a travers 1’¢laboration des programmes de
politiques sociales formés d’un ensemble de l1égislations, de lois, de projets et de plans
qui visent la réduction de la richesse a tous les citoyens. 0.75

e L’application pratique de la sécurité sociale au Liban, en comparaison avec le
rapport de Beveridge :
Selon Beveridge, les principes de la sécurité sociale sont : c’est un systeme universel
qui couvre tous les individus, il doit étre unifié et simple, c’est-a-dire une seule
cotisation protége tous les risques. Il est uniforme c’est-a-dire les prestations sont
versées indépendamment des revenus.
Alors qu’au Liban, la sécurité protége seulement celui qui travaille et surtout dans le
secteur privé ce qui fait que sa couverture est non généralisée. Elle ne protége d’aucun
risque provenant de I’arrét du travail, vu que le 1égislateur libanais n’a pas mentionné
les indemnités de chdmage. Elle ne couvre pas les vieux et les invalides, et sur le plan
de la santé elle ne couvre pas tous les cas et ne présente qu’une partie des frais
sanitaires. (couverture partielle) ,ce qui se contredit avec les principes de Beveridgel.5

e Quatre problémes dont souffre la sécurité sociale au Liban, et leur influence sur la
citoyenneté :
la Caisse Nationale de la Sécurité Sociale souffre de plusieurs problémes : les
employeurs fuient a I’inscription de leurs employés , déclination des recettes qui
alimentent la caisse ,les recettes propres a la branche de I’indemnité de fin de services
comblent le déficit de celles de la maladie et maternité, la corruption diffusée entre les
employés de la CNSS 0.25 pour chaque probleme.
Ces problémes se refletent négativement sur la citoyenneté car elle affaiblit 1’égalité
entre les individus et aussi I’accomplissement de leurs devoirs au niveau du versement
des cotisations, en contre partie des prestations, et anéantit le principe du droit a la
sante, au travail, et a la vieillesse car chacun des adhérents a la CNSS est supposé en
jouir... 0.75

e Deux des mesures favorisant la sécurité et I’équité a tous les citoyens libanais :
Généralisation de la securité sociale/ rigidité des pouvoirs publics dans la poursuite des
employeurs qui tardent a inscrire leurs salariés/ élargir les domaines de prestations qui
couvrent la vieillesse et le chémage / contrdle et sanctions / couverture totale de tous
les frais sanitaires....0.5 pour chaque mesure

7 pts

Conclusion : méthodologie 0.5




Résumé et réponse a la problématique : la sécurité sociale est une nécessité car elle reflete
I’efficacité des politiques sociales étant le devoir de I’Etat providence...

L’efficacité de I’Etat providence au Liban ne peut étre régularisée sans traiter les problémes de
la sécurité sociale et sans élargir la grille de la sécurité sociale a tous. 1

QOuverture de nouveaux horizons : dans quelle mesure les forces de changement jouent un role
dans D’activation du fonctionnement de la sécurité sociale et 1’¢largissement de la grille de
sécurité ? 0.5
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